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ÚVOD

„Odhodlanie zlepšovať životy zdravotne postihnutých vychádza z 
hodnôt ako je sloboda, rovnosť a zapojenie všetkých jednotlivcov 
do spoločnosti. Tieto hodnoty musíme pretaviť do konkrétnych 
opatrení, aby mohol každý žiť plnohodnotne a nezávisle.” 

      Antonio Tajani, 2017
Zdravotne znevýhodnení jednotlivci aj v 21. storočí akcentujú 

chýbajúce podmienky na dôstojný život v spoločnosti. Patria 
k minoritnej skupine, ktorá potrebuje špeciálnu starostlivosť, 
spojenú často s mimoriadnymi fi nančnými výdavkami, ale na 
druhej strane sa nechcú cítiť „iní“ v porovnaní so zdravou, 
majoritnou časťou populácie. 

Na Slovensku už v roku 2010 vstúpil do platnosti Dohovor 
OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím. Opatrenia, 
ktorých uplatňovanie je nevyhnutné preto, aby sa zdravotne 
znevýhodnení občania necítili zo spoločnosti vyčleňovaní, ale 
naopak vnímali rovnosť príležitostí, sú však náročné a zdĺhavé.

Zdravotne znevýhodnení jednotlivci patria k cieľovej 
skupine sociálneho cestovného ruchu, ktorý sa zameriava aj na 
cestovanie seniorov, rodín s nízkym príjmom (a rodiny bojujúce 
so zdravotným znevýhodnením medzi ne často patria) a sociálne 
znevýhodnenú mládež (ktorej významnou časťou je mládež 
s takýmto statusom práve v dôsledku zdravotných obmedzení 
a znevýhodnenia).  

Súčasťou sociálneho cestovného ruchu je snaha o zabezpečenie 
možností na cestovanie osôb s obmedzenou schopnosťou pohybu 
a orientácie. V literatúre sa v tejto súvislosti tiež stretávame 
s pojmami prístupný cestovný ruch a cestovný ruch pre všetkých. 

Skúmaná problematika ponuky cestovného ruchu pre zdravotne 
znevýhodnených návštevníkov na Slovensku je veľmi aktuálna, 
pretože počet zdravotne znevýhodnených neustále narastá. 
Napriek jej aktuálnosti na Slovensku doposiaľ nebola komplexne 
spracovaná. Diskusie, ktoré sa vedú na úrovni Slovenska, 
Európskej únie, resp. medzinárodných štruktúr všeobecne, sa 
zameriavajú predovšetkým na zdôrazňovanie potreby odstraňovať 
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bariéry rôzneho druhu. Preskúmaním ponuky cestovného ruchu 
pre zdravotne znevýhodnených návštevníkov, ale tiež dopytu tejto 
cieľovej skupiny vo všetkých samosprávnych krajoch Slovenska 
a identifikovaním možností zlepšenia prístupnosti ponuky 
cestovného ruchu pre zdravotne znevýhodnených návštevníkov 
na Slovensku chceme zdôrazniť potrebu meniť súčasnú situáciu 
v cestovnom ruchu tak, aby vyhovovala nám všetkým. Zdravým, 
znevýhodneným, mladým, seniorom, ľuďom s náhlym a dočasným 
obmedzením možností pohybu a orientácie, rodičom, ktorí 
sprevádzajú dieťa v kočíku, ľuďom s optimálnou váhou, ale aj 
s nadváhou. Našou snahou je poukázať na súčasný nevyhovujúci 
stav a možnosti, ako tento stav môžeme všetci spoločne meniť. 
Publikáciou chceme prispieť k vedeckej a odbornej diskusii o tom, 
aké je dôležité prispôsobovať primárnu aj sekundárnu ponuku 
cestovného ruchu pre tých najzraniteľnejších tak, aby z nových 
možností profi tovala nielen dotknutá cieľová skupina, ale aj 
Slovensko ako krajina, ktorá chce byť konkurencieschopnou na 
medzinárodnom trhu cestovného ruchu. 

Vedeckým cieľom publikácie je preskúmať ponuku 
cestovného ruchu pre zdravotne znevýhodnených návštevníkov so 
zameraním na telesne znevýhodnených návštevníkov vo všetkých 
samosprávnych krajoch Slovenska a identifi kovať možnosti jej 
lepšej prístupnosti. Takto formulovaný cieľ sme rozčlenili na štyri 
čiastkové ciele, ktoré napĺňame v troch kapitolách:
– preskúmať primárnu ponuku pre telesne znevýhodnených 

návštevníkov v samosprávnych krajoch Slovenska;
– preskúmať sekundárnu ponuku pre telesne znevýhodnených 

návštevníkov v samosprávnych krajoch Slovenska;
– preskúmať dopyt po cestovnom ruchu zdravotne 

znevýhodnených návštevníkov na Slovensku;
– identifikovať možnosti zlepšenia prístupnosti ponuky 

cestovného ruchu pre telesne znevýhodnených návštevníkov 
na Slovensku.

Pri spracovaní práce využívame teoretické metódy skúmania, 
sociologické metódy zberu dát, exploračnú štatistiku, ale aj 
korelačnú analýzu. 
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Z teoretických metód skúmania uplatňujeme obsahovo-
kauzálnu analýzu pri spracovaní názorov domácich a zahraničných 
odborníkov v teoretickej časti publikácie. Teoretická časť sa 
zameriava na sociálny cestovný ruch, prístupný cestovný ruch 
a cestovný ruch pre všetkých, identifi kuje rozdiely medzi nimi, 
sumarizuje ich význam a konkretizuje ich uplatňovanie v praxi, 
definuje zdravotne znevýhodnené osoby ako návštevníkov 
v cestovnom ruchu a približuje aktuálnu legislatívnu úpravu 
vo vzťahu k cestovnému ruchu zdravotne znevýhodnených 
návštevníkov. V ďalšej časti prvá kapitola publikácie sprehľadňuje 
názory domácich a zahraničných odborníkov na ponuku 
cestovného ruchu v cieľovom mieste. 

Druhá kapitola práce sa zameriava na skúmanie miery 
prispôsobenia ponuky cestovného ruchu pre telesne znevýhodnených 
návštevníkov vo všetkých samosprávnych krajoch Slovenska, 
analyzuje ich dopyt a hodnotí prístupnosť ponuky pre dotknutú 
cieľovú skupinu na území Slovenska celkovo. Z teoretických 
metód aplikuje okrem analýzy aj syntézu, indukciu a dedukciu 
a tiež komparáciu pri hodnotení strany ponuky aj dopytu. Pri zbere 
dát využíva sociologickú metódu opytovania realizovanú technikou 
štandardizovaného rozhovoru. Zozbierané dáta spracúva využitím 
exploračnej štatistiky na vyjadrenie absolútnych a relatívnych 
početností prístupnosti objektov a zariadení v samosprávnych 
krajoch a na Slovensku celkovo a korelačnú analýzu (výpočet 
mier tesnosti závislosti sledovaných premenných) na zisťovanie 
závislosti medzi viacerými sledovanými premennými.

Tretia časť publikácie vychádza z teoretických prístupov 
domácich a zahraničných autorov a z výsledkov primárneho 
a sekundárneho prieskumu v analytickej časti práce. Pri 
formulovaní návrhov na zlepšenie ponuky cestovného ruchu 
pre zdravotne znevýhodnených návštevníkov využíva analýzu 
a syntézu, pri formulovaní záverov najmä indukciu a dedukciu.

Za zber sekundárnych a primárnych údajov, použitých 
v analytickej časti práce, ďakujeme Ing. Darine Gajdošovej, Ing. 
Zuzane Vrtíkovej (rod. Okruhlicovej), Ing. Ivane Pračkovej, Ing. 
Michaele Horčinovej, Ing. Natálii Šimovej, Ing. Ivane Raniakovej, 
Ing. Alžbete Čorňákovej a Ing. Lucii Grupáčovej.
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Monografi a je určená všetkým subjektom zainteresovaným 
na rozvoji cestovného ruchu v cieľových miestach na Slovensku, 
vedeckým pracovníkom, ale aj organizáciám, ktoré združujú telesne 
znevýhodnených jednotlivcov a podporujú ich cestovateľské 
ambície. Je čiastkovým výstupom projektu VEGA 1/0368/20 
Ekonomika spoločného využívania – príležitosť pre udržateľný 
a konkurencieschopný rozvoj cestovného ruchu v cieľových 
miestach na Slovensku.


